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București, 03.10.2016

COMUNICAT DE PRESĂ

Academia Oamenilor de Ştiinţă din România își afirmă convingerea că învățământul superior și cercetarea științifică sunt pilonii dezvoltării României în Europa Cunoașterii

Cu prilejul începerii anului universitar 2016-2017, conducerea Academiei Oamenilor de Știință din România urează universităților și instituțiilor de învățământ superior și de cercetare din țară succes în activitate și rezultate performante în domeniul educației academice și al cercetării științifice. 

Academia Oamenilor de Știință din România este profund conectată cu învățământul superior și cercetarea științifică prin faptul că majoritatea membrilor ei (de onoare, titulari, corespondenți, asociați), din București și din cele opt filiale, din țară și din străinătate, sunt cadre universitare și cercetători științifici. Între aceștia, se numără nume de prestigiu ale științei și culturii românești, recunoscute pe plan național și internațional. Debutul anului universitar 2016-2017 reprezintă pentru membrii AOSR și pentru instituția în sine începutul unei noi perioade intense de activitate pe cele două direcții fundamentale: educația și cercetarea. 

Academia Oamenilor de Știință din România își reafirmă credința că învățământul superior și cercetarea științifică reprezintă două domenii, profund interconectate, de importanță primordială pentru România, piloni ai dezvoltării țării în Uniunea Europeană și în lume. Europa își concepe dezvoltarea, în termenii Strategiei Europa 2020 și ai programului Horizon 2020, pe cunoaștere, la fundamentul căreia stau învățământul superior și cercetarea. Prin universitățile și instituțiile sale universitare, România este parte a EHEA (Spațiul European al Învățământului Superior) și a EKA (Spațiul European al Cercetării). În acest cadru european, dezvoltarea prin cunoaștere – fundamentată pe educație, cercetare, creativitate, inovare – reprezintă o provocare majoră, dar și o șansă pentru România. În viziunea AOSR, învățământul superior și cercetarea științifică trebuie să fie o prioritate națională, așa cum, de altfel, sunt consacrate prin Legea Educației (Legea 1/2011). Statul de prioritate reclamă finanțare substanțială, un cadru legislativ și administrativ propice dezvoltării și evoluțiilor în domeniu care au loc în Uniunea Europeană. Clasa politică românească, dincolo de diferențele firești în exercițiul democrației, trebuie să asume această prioritate printr-o politică transpartinică, proiectată și aplicată în beneficiul dezvoltării României. 
La deschiderea anului universitar 2016-2017, președintele de onoare al Academiei Oamenilor de Știință din România, Gen. (rez.) prof. univ. dr. Vasile Cândea, a declarat: „Cred în educație, în învățământul universitar și în activitatea de cercetare științifică. Mi-am dedicat viața învățământului superior, cercetării de înalt nivel, inovării științifice în domenii de pionierat. Educația și cercetarea duc lumea înainte, sunt cei mai importanți factori ai progresului. România dovedește un mare potențial în acest sens, prin profesorii ei, prin cercetători, prin tinerii inteligenți pe care îi are. Dacă va ști cum să-l administreze, dacă va ști să facă din universități și din institutele de cercetare instituții de elită, atunci țara noastră va juca un rol important în această parte de lume. AOSR militează pentru aceste obiective și participă, prin activitățile desfășurate în învățământ și cercetare, prin rezultatele remarcabile obținute de membrii ei, la acest proces de mare complexitate.” Cu același prilej, președintele Academiei Oamenilor de Știință din România, prof. univ. dr. ing. Adrian Badea, a afirmat: „România Modernă a fost creată de elite, de intelectuali școliți la marile universități ale Europei. Învățământul superior, universitatea, știința și cultura au format baza, cadrul dezvoltării țării. Astăzi, în era informației și a tehnologiei, Europa însăși își concepe dezvoltarea cu aportul fundamental al cunoașterii. Ne aflăm într-un moment de răscruce al devenirii României, când trebuie să construim un nou Proiect de Țară, după ce proiectele anterioare – integrarea în NATO și Uniunea Europeană – au fost realizate. În viziunea mea și a Academiei Oamenilor de Știință din România, în noul Proiect de Țară, învățământul superior și cercetarea științifică trebuie să joace un rol esențial. În această privință, AOSR poate avea un cuvânt important de spus, prin universitarii și cercetătorii ei de marcă, prin oamenii de știință și de cultură care fac parte din cele 13 secțiuni științifice și din cele opt filiale. Suntem universitari de carieră și mulți dintre noi am probat, prin rezultele obținute, că învățământul superior și cercetarea științifică sunt vectori ai dezvoltării. Universitatea stă în centrul procesului de dezvoltare, un proces de mare complexitate, o provocare pentru noi toți. În ceea ce o privește, prin activitățile pe care le desfășoară, Academia Oamenilor de Știință din România dă curs acestei viziuni, ancorată în actualitatea Uniunii Europene și a proiectului ei de dezvoltare.”
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