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RAPORT


de activitate a Secţiei de Ştiinţe Istorice şi Arheologie în 2016

În 2016, Secţia de Ştiinţe Istorice şi Arheologie şi-a concentrat atenţia spre realizarea a două programe privind Marea Unire din 1918, al cărei  Centenar îl vom marca în 2018.

Primul constă în organizarea de activităţi (sesiuni ştiinţifice, simpozioane mese rotunde) pe parcursul anilor 2016-2018, iar cel de-al doilea vizează publicarea unor cărţi şi studii dedicate acestui eveniment.

În cadrul primului program, în 2016 au fost orgamizate manifestări ştiinţifice dedicate împlinirii a 100 de ani de la intrarea României în Războiul pentru Unitatea Naţională.


- În ziua de 23 iulie 1916 s-a desfăşurat sesiunea Ştiinţifică Naţională organizată de Secţia de Ştiinţe Istorice şi Arheologire a AOSR, prin domnul Horia Dumitrescu,  la Muzeul Unirii din  Focşani în colaborare cu Consiliul Judeţean Vrancea. Sesiunea a beneficiat de participarea domnului Doru Delion - vicepreşedinte al AOSR. Au fost prezentate 10  comunicări, dintre  care 7 de membri ai AOSR: Constantin Buşe, Horia Dumitrescu, Corneliu Mihail Lungu, Ionel Cândea, Jipa Rotaru, Gheorghe Cristache, Petre Ţurlea,  Ioan Scurtu.

- Academia Oamenilor de Ştiinţă din România, în colaborare cu Arhiepiscopia Râmnicului, Forumul Cultural al Râmnicului şi Asociaţia "Ştefadina", s-a implicat în desfăşurarea simpozionului Idealul naţional, temeiul intrării României în Primul Război Mondial, desfăşurat în ziua de 4 august 2016 la Rm. Vâlcea. Din partea noastră au prezentat comunicări Corneliu-Mihail Lungu şi Ioan Scurtu. 

- În zilele de 9-10 septembrie domnul Jipa Rotaru a organizat, sub egida AOSR,  în colaborare cu Primăria Maia, Filialei Maia Catargi a Asociaţiei Naţionale a Cavalerilor de Clio, în localitatea Maia (judeţul Ialomiţa)   sesiunea ştiinţifică de comunicări, având ca temă 100 de ani de la intrarea României în Războiul de Întregire şi 75 de ani de la destrămarea samavolnică a României Mari. Sesiunea a fost onorată de prezenţa domnului dr. Vasile Cândea, preşedintele de onoare a AOŞR, iar domnii Jipa Rotaru, Petre Ţurlea şi Ioan Scurtu au prezentat comunicări. 

- Prin Jipa Rotaru, Academia Oamenilor de Ştiinţă din România, în colaborare cu Universitatea din Oradea, a participat la simpozionul Centenarul intrării României în Războiul pentru Întregirea Naţională, Oradea, 28 noiembrie 2016.

Al doilea program, intitulat  Personalităţile Marii Uniri, lansat de AOSR în  colaborare cu Editura Enciclopedică în anul 2015, au demarat  în 2016,  fiind publicate volumele Regele Ferdinand de Ioan Scurtu, Nicolae Iorga de Petre Ţurlea şi Pantelimon Halippa de Ion Constantin.

Şi în anul care se încheie, Secţia de Ştiinţe Istorice şi Arheologie a participat la activităţile ştiinţifice desăfăşurate la nivelul AOŞR.


- La sesiunea ştiinţifică de primăvară, din 27 mai 2016, Secţia de Ştiinţe Istorice şi Arheologie a organizat, la sediul AOSR,  masa rotundă cu tema Documentul de arhivă - cercetare şi creativitate, la care au avut intervenţii  Elena Florescu, Cornelui Mihail Lungu, Jipa Rotaru, Ioan Scurtu.

- La sesiunea ştiinţifică  de toamnă, defăşurată la Durău (judeţul Neamţ) în zilele de 24-26 septembrie 2016, Secţia de Ştiinţe Istorice a fost reprezentată de  Ion I. Solcanu, Elena Florescu, Valentin Ciorbea, Lascu Stoica.


Secţia de Ştiinţe Istorice şi Arheologie a organizat, la sediul AOSR,   simpozionul Cornelia Bodea - 100, în ziua de 7 aprilie 2016, la care au prezentat comunicări Corneliu Mihail Lungu, Petre Ţurlea, Mihai Drecin, Radu- Ştefan Vergatti, Lascu Stoica, Ioan Scurtu.

De asemenea, au fost organizate două dezbateri ştiinţifice privind tematica Congresului Naţional al Istoricilor Români, care urma să aibă loc la Cluj-Napoca în zilele de 25-28 august 2016.

Sub egida Secţiei noastre  s-au desfăşurat mai multe activităţi ştiinţifice.


- Simpozionul naţional Biserica şi Armata României. Tradiţiile conlucrării, organizat de Valentin Ciorbea în colaborare cu Arhiepiscopia Râmnicului în parteneriat cu AOSR,  la Râmnicul Vâlcea şi Mănăstirea Dintr-un Lemn, în cadrul Centrului de Cercetare a Conlucrării Bisericii Ortodoxe cu Armata României "Paul Teodorescu" (25-26 iunie 2016). Au  prezentat comunicări Valentin Ciorbea şi Radu Ştefan Vergatti.

- Cea de-a XIII-a ediţie a simpozionului Muncă, bani, bănci, cultura şi poitică (sec. XVIII-2016), a fost organizat de  Mihai Drecin la Oradea, în colaborare cu Universitatea din Oradea şi Asociaţia Română de Istorie Bancară în zilele de 21-23 octombrie 2016.

Secţia de Ştiinţe  Istorice şi Arheologie a AOŞR a fost partener - alturi de Universitatea din Craiova şi Institutul "C.S. Nicolaescu-Plopşor"-  la  cea de-a 9-a Conferinţă  internaţională  Stat şi socitate în Europa, organizată de Biblioteca judeţeană "Alexandru şi Aristia Aman", la Craiova în zilele de 25 octombrie-2 noiembrie 2016. Cu acest prilej au prezentat comunicări Sorin Liviu Damean, Corneliu Mihail Lungu, Gheorghe Onişoru, Ioan Scurtu

Din 2009, Secţia noastră  editează  revista "ANNALS", din care  în 2016 au apărut două numere.  


În numărul  1, coordonat de Ionel Cândea, au publicat studii: Lascu Stoica, Ion M. Anghel, Eric Anceau (Franţa), Mihai Drecin, Constantin Burac, Valentin Ciorbea, Ioan Pânzaru. Note şi recenzii au semnat  Stoica Lascu şi Ioan Scurtu. 

 După cum se ştie, în  primul număr din fiecare an au fost publicate raportul de activitate al Secţiei şi rapoartele personale ale membrilor. Această tradiţie a fost respectată şi în anul 2015, fiind publicat raportul de activitate a Secţiei în 2014 şi rapoartele personale transmise de  Constantin Buşe, Ionel Cândea, Radu Ciuceanu, Horia Dumitrescu, Corneliu Mihail Lungu, George G. Potra, Jipa Rotaru, Ioan Scurtu, Petre Ţurlea, Radu Ştefan Vergatti.

Numărul 2, coordonat de Ioan Scurtu, a publicat contribuţii datorate următoarelor persoane: Ema Miljkovici, Ionuţ Cojocaru, Radu Ştefan Vergatti, Viorel Cruceanu, Stoica Lascu. Note şi recenzii au realizat Ioan Scurtu şi Radu Ştefan Vergatti.


În 2016 au apărut, sub egida AOSR mai multe cărţi (Anexa)

 Secţia de Ştiinţe Istorice şi Arheologie - ştiinţa şi cultura românească în general - au suferit în 2016 două pierderi majore prin încetarea din viaţă a profesorul universitar  Nicolae Bocşan, fost rector al Universităţii "Babeş-Bolyai" din Cluj-Napoca, şi a lui George G. Potra - fost director executiv al Fundaţiei Europene "Nicolae Titulescu".

Menţionăm faptul că, după alegerea sa în calitate de membru corespondent al Academiei Române,  Ionel Cândea a demisionat din AOSR.

Secţia noastră a propus primirea unor noi membri şi promovarea unor membri asociaţi. Consiliul Ştiinţific a hotărât, în şedinţa din 26 mai 2016, alegerea, în calitate de membri asociaţi ai AOSR,  a domnilor Gheorghe Onişoru şi Stoica Lascu. 

Adunarea generală, întrunită în acceaşi zi, a decis, prin vot secret, promovarea domnilor Jipa Rotaru şi Mihai Drecin de la membri asociaţi la membri corespodenţi, precum şi a doamnei Elena Florescu şi domnului Gheorghe Cristache de la membri asociaţi la membri onorifici.

La propunerea Secţiei noastre Consiliul Ştiinţific al AOSR a acordat Premiul "Dimitrie Cantemir"  lucrării România şi Turcia actori importanţi în  sistemul de relaţii interbelice (1918-1948), publicată de Ionuţ Cojocaru în 2014.

În 2016 a fost iniţiată acţiunea de înfiinţare a Centrului de Studii Orientale în carul AOSR, care va contribui la extinderea ariei de preocupări ştiinţifice şi extinderea relaţiilor internaţionale a Secţiei noastre. Supunem aprobării această iniţiativă, pentru a fi înaintată Prezidiului AOSR. 

În 2017,  Secţia de Ştiinţe Istorice şi Arheologie îşi propune următoarele activităţi principale:
 - Continuarea programului Personalităţile Marii Uniri, în colaborare cu Editura Enciclopedică;
  - Realizarea a două numere din revista  Annals; vom insista ca revista să fie înscrisă în baze de date internaţionale;
- Demararea activităţii Institutului de Studii Orientale şi analizarea posibilităţii ca acesta să editeze o revistă proprie;
 - Organizarea sesiunii ştiinţifice naţionale 110 ani de la marile bătălii de la Mărăşti, Mărăşeşti şi Oituz, la Muzeul Unirii din Focşani în vara anului 2017;
- Organizarea la sediu AOSR a unor dezbateri pe teme importante privind istoria românilor istoria universală, precum şi a unor lansări de carte;
- Desfăşurarea în colaborare cu alte instituţii de învăţământ, ştiinţă, muzee, asociaţii etc a unor acţiuni ştiinţifice vizând momente şi personalităţi importante din istoria României;
- Transmiterea de propuneri către conducerea AOSR de primire a unor noi membri şi de promovare a celor care s-au implicat efectiv în activitatea AOSR;
- Elaborarea materialelor necesare pentru propunerea de cărţi din domeniul istoriei care să fie primească Premiile ale AOSR;
- Îmbogăţirea site-ului Secţiei de Ştiinţe Istorice prin cuprinderea mai largă a activităţii acesteia şi a membrilor ei. 
ANEXĂ
Listă de lucrări publicate sub egida AOSR
- Istoria Asociaţiei Oamenilor de Ştiinţă din România. 1956-1996  (Bucureşti, Editura RAO, 360 p.), autori Ioan Scurtu şi Corneliu Mihail Lungu;
 - Comisia Centrală de la Focşani (10 mai 1859 -12 februarie 1862), autori Jipa Rotaru şi Horia Dumitrescu;

- Studii de istorie, Muzeul Brăilei, 2 vol. Editori de Constantin Buşe şi Ionel Cândea; 

- Contraamiralul Horia Măcellariu (1894-1989). Autobiografia din temniţă. Miscellaneia, autor Valentin Ciorbea;
-  Românii balcanici în Dobrogea, de Lascu Stoica;
-  Retrăiri istorice în veacul XXI, volum editat de Jipa Rotaru, conţinând comunicările de la cea de a XI-a sesiune de comunicări ştiinţifice prezentate la Maia în  octombrie 2015 (între autori Jipa Rotaru şi Ioan Scurtu); 

-  Ştiinţa, Istoria, Armata şi Serviciile Speciale în apărarea României, conţinând comunicările prezentate la Prundeni-Vâlcea în iunie 2015 (autori - membri AOSR: Jipa Rotaru, George G. Potra, Petre Ţurlea); 
  - Revista "Misiunea", editată din iniţiativa domnului Valentin Ciorbea, directorul executiv al Centrului "General Paul Teodorescu".
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