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                          Stadiul economic existent în anul 2000 în România în raport 
                                                 cu ţările Uniunii Europene.  
         Experienţa omenirii din partea a doua a secolului XX, a dovedit că acoperirea cu bani a nevoilor de bază ale oamenilor nu se face ca urmare a unei voinţe divine sau jefuindu-i pe alţii ori instituţiile statului, ci este rezultatul activităţii productive fizice şi intelectuale a membrilor întregii societăţi. Regula generală a bunăstării spune că, la nivelul unei ţări, nevoile fundamentale ale tuturor locuitorilor sunt satisfăcute numai atunci cînd, partea din populaţie care reprezintă ultimii 20% din partea de jos a clasamentului gospodăriilor populaţiei după venit (adică săracii şi familiile cu venituri mici), reuşesc să obţină un venit suficient de mare care să le asigure banii necesari pentru acoperirea acestor trebuinţe. Într-o lume alcătuită din ţări avînd grade diferite de civilizaţie şi de dezvoltare economică, este imposibil de realizat o egalizare a nivelurilor de trai, chiar şi în interiorul unei ţări, aşa că este o naivitate să se creadă că o astfel de egalitate va putea fi realizată vreodată. Nevoile oamenilor sunt diferite dar şi limitate de posibilităţile lor materiale. 
	             Stadiile de dezvoltare ale unei economii naţionale în funcţie de mărimea PNB/locuitor
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      Diferenţa pe care trebuia s-o parcurgă România începînd cu anul 2000, pentru a se apropia de ţările
                                  industrializate din Uniunea Europeană (scară logaritmică); 
                                         Sursa: D.Fota, Cum se ruinează o economie naţională prin dezindustrializare, importuri 
                                            pe datorie şi polarizarea societăţii în bogaţi şi săraci, Ed.Universitară, Buc., 2007

Dacă o ţară subdezvoltată sau în curs de dezvoltare, tratează problema distribuţiei venitului naţional în modul în care aceasta este rezolvată azi în ţările dezvoltate (bogaţii să devină şi mai bogaţi!), face ca prosperitatea locuitorilor săi să nu poată fi îmbunătăţită niciodată. Decalajul înregistrat de economia naţională a României la finele anului 1989, indica o rămânere în urmă faţă de media realizată de ţările membre atunci în Uniunea Europeană, egală cu două stadii de dezvoltare, după ce în deceniul opt reuşise să ajungă în stadiul industrial-agrar. Schema din figura nr.1, prezintă în mod sugestiv poziţia României faţă de media obţinută de Uniunea Europeană în anul 2000. 
Şi într-o astfel de situaţie nu credeţi că este normal să fiţi întrebaţi „ce fel de economişti au fost aceea care v-au sfătuit să privatizaţi industria existentă”, care a însemnat o lichidare indirectă aproape a tot ceea ce a fost realizat între anii 1950-1990? 

Pentru a cere şi a primi salarii şi pensii egale cu cele din ţările dezvoltate economic, este necesar ca economia naţională să se dezvolte şi să parcurgă mai întâi cele două stadii de dezvoltare care reprezintă diferenţa existentă în anul 2000 şi numai după aceea s-ar putea pretinde mai mult.
Prima condiţie este aceea a dublări venitului naţional care este posibilă prin creşterea numărului de ore lucrate şi sporirea productivităţii. Rata anuală de creştere (Rc) a producţiei totale, scriau Stiglitz şi Walsh (Economics, 2002), este egală cu rata de creştere a numărului de ore lucrate (Rco) plus rata de creştere a productivităţii (Rcp) adică a producţiei orare. Dacă venitul are la un moment dat valoarea Y0, numărul de ani necesari (n) pentru ca acel venit să se dubleze şi să devină 2Y0, este necesar ca (1+Rc)n = 2. Din logaritmarea acestei ecuaţii rezultă că n = ln(2) / ln (1+Rc). Având în vedere că logaritmul natural ln (2) = 0,693, aproximat pentru simplificare cu 0,7 se ajunge ca numărul de ani necesari dublării venitului să fie calculat cu relaţia n= 0,7/Rc. 
Durata parcurgerii acestei distanţe de două stadii de dezvoltare, depinde de mărimea ratei anuale de creştere a PIB-ului anual. O rată anuală de creştere de 0,5% înseamnă un necesar de 140 de ani pentru dublarea venitului naţional, care echivalează cu o aşteptare de cca. 4 generaţii. Şi într-o astfel de situaţie, unii dintre d-vs vă puneţi cenuşe în cap de ciudă că nu aţi reuşit să obţineţi 0,3% pe unul din trimestrele anului 2013! 

Tabelul nr.13 Numărul de ani necesari unei economii naţionale pentru dublarea venitului naţional

	Rata medie anuală de creştere PIB  (%) 
	0,5
	  1
	  2
	  3
	  4
	  5
	  6
	  7
	  8
	10

	Număr de ani necesari dublării venitului
	140
	70
	35
	23
	18
	14
	12
	10
	  9
	 7


Sursa:Economics , Joseph.E.Stiglitz, Carl E. Walsh, editia 3, Norton Company, Inc., 2002, tradusă şi de Ed. Economică, Buc. 2005.
A doua condiţie de care trebuie să se ţină seama este reducerea ratei de şomaj. Conform cercetărilor efectuate de americanul Arthur Okun de la Institutul Broking-SUA, rata şomajului (Rş) poate să scadă numai atunci când creşterea economică depăşeşte 2,5 % şi poate fi estimată empiric prin intermediul relaţiei Rş = 0,4 (y - 2,5) în care y = rata creşterii economice a producţiei (PNB real). Prin PNB real al unei economii naţionale se înţelege PNB-ul calculat în preţurile unui an de bază (2008 în cazul crizei economice produse în România începând cu 2009).

Potrivit regulei lui Okun, pentru a reduce un procent din rata de şomaj (13,578% la finele guvernării de trei ani a guvernului condus de Emil Boc) ca urmare a trimiterii timp de trei ani în şomaj a 566.500 de salariaţi (din care 371.000 numai în anul 2009) la un număr total de 4.172.100 de salariaţi pe economie, era nevoie de o creştere de 5%. Pentru 2 % din rata de şomaj, creşterea anuală trebuia să fie de 7,5%, în timp ce pentru reducerea numărului de şomeri cu 30% era nevoie de 10% creştere ! Cum regula lui Okun este aproximativă şi nu funcţionează foarte exact pentru analize de la an la an, ea ne ajută totuşi să facem o legătură între creşterea economică şi şomaj. 

Orice creştere este bună, dar dublarea venitului naţional se poate obţine într-un timp care poate fi cuprins între 7 şi 140 de ani! Ţelul modest de 3% pe an, însemnă 23 de ani pentru o  dublare de PIB, aşa că în mod sigur el va fi mărit pentru a grăbi dublarea veniturilor anuale ale gospodăriilor populaţiei.
         După introducerea Sistemului European de Contabilitate SEC 1995 când au fost recunoscute ca producătoare de valoare adăugată serviciile publice, activităţile de producţii de autoconsum, munca de folos obştesc şi activităţile cu scopuri caritative, acţiunea a fost considerată ca o „adaptare la nou” cu toate că evaluarea acestor componente se face în valori imaginare, iar unele dintre ele sunt chiar consumatoare de buget (funcţionarii publici).  
Timp de 25 de ani (1990-2014), populaţia României şi mulţi dintre oamenii politici nu au reuşit să afle sau să-şi dea seama că existenţa unei economii naţionale este justificată numai dacă îşi îndeplineşte principalele sale trei scopuri: 
1. Să producă bunurile şi serviciile de care locuitorii ţării au nevoie ca să trăiască; 
2. Să creeze în interiorul ei cât mai multe locuri de muncă pentru ca locuitorii de vârstă activă să poată presta o activitate utilă şi legală, de pe urma căreia să poată obţine veniturile din care să poată trăi împreună cu familiile lor; 
3. Să dea posibilitate statului să-şi poată realiza sarcinile sociale (inclusiv de a sponsoriza educaţia, ştiinţa, arta şi cultura). 

         Într-un sistem de economie de piaţă, principalii producători de bunuri necesare oamenilor ca să trăiască (hrană, îmbrăcăminte, locuinţe) sunt întotdeauna agenţii economici care produc bunuri în cadrul sectoarelor agrar şi industrial. Existenţa activităţilor de construcţii şi a serviciilor, indiferent dacă este vorba de comerţ, transporturi sau comunicaţii, este justificată doar prin existenţa şi funcţionarea agriculturii şi a industriei. 

         Dintre toate sectoarele şi domeniile de activitate ale unei economii naţionale, industria este cea mai importantă pentru că poate da de lucru celei mai mari părţi din forţa de muncă dintr-o ţară, poate realiza producţii de masă de bunuri standardizate (bunuri ce sunt consumate de populaţia obişnuită şi mai puţin de bogaţii dornici de unicate) şi de bunuri cu multă valoare adăugată care să poată fi exportate, contribuie decisiv la creşterea productivităţii economiei naţionale şi a volumului de  produse care să ducă la creşterea nivelului de trai al oamenilor şi a gradului de civilizaţie.

         Pentru ca locuitorii României să poată cumpăra un televizor color, un congelator, un automobil sau orice altceva de care aveau nevoie dar nu se găseau în magazine, înainte de 1990 trebuiau să se înscrie pe liste de aşteptare până le venea rândul, aşa că prin liberalizarea comerţului exterior în urma impunerii regulilor stabilite în Consensul de la Washington, magazinele şi pieţele de mărfuri au fost umplute cu produse din import înainte ca producătorii autohtoni (necesari şi viabili pentru economia naţională) să fi ajuns în situaţia de a face faţă concurenţei mărfurilor occidentale. 
Lipsiţi de cunoştinţe referitoare la economia naţională oamenii politici şi oamenii de stat din ţările foste socialiste, au ignorat faptul că pentru dezvoltarea economiei lor naţionale este important ca bunurile care sunt necesare populaţiei şi consumurilor intermediare precum şi bunurile de investiţii trebuie să fie din producţiile autohtone şi nu din importuri.

         Exporturile prezintă o importanţă deosebită numai pentru ţările dezvoltate, deoarece pieţele lor interne sunt saturate de mărfuri industriale şi agrare şi ca atare au nevoie de pieţe suplimentare de desfacere pentru producţiile care nu mai au consum în interior. Or, încetarea consumului duce în mod automat la oprirea producţiei şi desfiinţarea de locuri de muncă, efecte care creează guvernelor ţărilor respective o serie întreagă de noi probleme sociale şi financiare. Nici-o ţară cu o industrie redusă sau insignifiantă cum a ajuns să fie şi industria României, nu-şi poate concentra preocupările doar pe export deoarece dintr-un PIB în care ponderea industriei este de numai 22% din acesta, orice forţare a exportului duce până la urmă la apariţia pe piaţa internă a unor condiţii de penurie care determină subnutriţia părţii celei mai sărace din populaţie!
                                   Domnia şi naivitatea cu bani grei se ţine!

        Orice măsură de reducere a consumului de produse autohtone produce odată cu scăderea producţiei şi o reducere a locurilor de muncă din sectoarele afectate. Pentru ordinea socială, orice diminuare prin disponibilizare de personal din sectoarele productive pentru piaţă ale economiei naţionale, determină în mod direct o reducere a numărului de salariaţi şi a venitului naţional care se distribuie. Disponibilizarea de forţă de muncă, mai înseamnă în acelaşi timp şi o transformare a unei părţi dintre locuitorii ţării, din producători de venituri în consumatori de buget, proces care creiază statului o serie întreagă de obligaţii pe care le poate soluţiona numai dacă are suficiente venituri fiscale şi nefiscale.

Pentru a înţelege utilitatea acestei scheme în stabilirea legăturilor dintre efecte şi cauze şi a modului  în care se întrepătrund influenţele ordinilor care formează ordinea globală a unei societăţi umane, postaţi-vă pe coloana 3 (efecte indirecte) în căsuţa care se referă la reducerea locurilor de muncă. Primul efect al reducerii locurilor de muncă este acela al scăderii venitului naţional care se distribuie, care determină la rândul său patru efecte indirecte şi unul colateral: 






















               Ce legătură există între plăcerea de a consuma mărfuri din import, producţia autohtonă de

                                                           bunuri, venituri, şomaj şi dezindustrializare.
                             Sursa: D.Fota, Cum se ruinează o economie naţională, Editura Universitară, Bucuresti, 2007
            1 - reduce consumul gospodăriilor populaţiei;  2 - reduce veniturile bugetului naţional şi ale bugetelor locale; 3 - determină reducerea ratei de economisire; 4 - determină reducerea investiţiilor.

Ca efect colateral, scăderea venitului naţional determină reducerea veniturilor bugetului naţional şi a bugetelor locale. Aceste reduceri provoacă reducerea cheltuielilor planificate să se facă din buget cu personalul bugetar, reducerea transferurilor, reducerea sau anularea cheltuielilor de investiţii şi construcţii de infrastructuri, dar şi a pensiilor şi ajutoarelor sociale.
         De aici înainte, urmăriţi săgeţile care pleacă către alte efecte indirecte care apar în mod logic, dar şi a efectelor colaterale care însoţesc sau urmează efectelor indirecte. Reducerea locurilor de muncă din industrie, de exemplu, are ca efect colateral reducerea locurilor de muncă din servicii şi anume acelea care se ocupă atât în amonte cât şi în aval de aprovizionare-distribuire şi transport a producţiei industriale, adică servicii care-şi pierd obiectul muncii pentru care au fost create sau dimensionate. Jocul liber al pieţii nu determină întoarcerea automată la echilibru, ci conduce la situaţii de subocupare a forţei de muncă.

 Pentru revenire, statul trebuie să intervină cu susţinerea activităţii economice şi asigurarea unei ocupării cât mai mari posibile, în principal prin susţinerea cererii de bunuri de investiţii şi bunuri de consum (J.M.Keynes).

Având în vedere faptul că în cadrul unei economii naţionale, veniturile individuale rezultă din Produsul intern brut care se obţine şi că la un PIB mare veniturile sunt mari, iar la un PIB mic, veniturile nu pot fi decât mici, până la dezvoltarea economiei naţionale a României, soluţia creşterii veniturilor pe gospodăriile populaţiei are o singură soluţie corectă şi anume, creşterea numărului de salariaţi pe fiecare gospodărie (familie sau menaj). Aceasta ar însemna că la numărul mediu total de 7.315.891 gospodării ale populaţiei din România, numărul minim de salariaţi ar trebui să fie de minimum 7.316.000 de persoane. Or, la 31.12.2009 au fost numai 4.367.700 de salariaţi, ceea ce însemna un minus de 2.948.191 de persoane (şi implicit locuri de muncă), adică un minus de 40,29% faţă de numărul care reprezintă minimul necesar.  
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România la 31.12.1999





Portugalia  la 31.12 1999





Grecia la 31.12.1999





Spania la 31.12.1999





Danemarca la 31.12.1999





Luxemburg la 31-12.1999





PNB/loc mediu pe U.E.





Slovenia la 31.12.1999





Polonia la 31.12.1999





Ungaria la 31.12 1999





Bulgaria la 31.12.1999
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  Efecte colaterale





Reducerea 


consumului de produse autohtone





     Efecte directe


         





  Efecte indirecte





 Reducerea locurilor de


 de muncă din industrie





Scăderea producţiei în industrie şi construcţii





Reduce locurile de


muncă din servicii





Producătorii îşi reduc oferta şi consumurile


 intermediare





Reluarea auto- mată a ciclului





Reduce veniturile


     bugetului





Scăderea venitului


naţional distribuit








Reducerea cheltuieli- lor bugetare, inclusiv  concedierea de sala-riaţi bugetari şi creş-terea săptămânii de lucru a bugetarilor





Stopează evolu-ţia dezvoltării economiei  naţi-onale, reduce numărul de sala-


riaţi şi creşte rata sărăciei în ţară





Scade volumul


economisirilor





Reducerea consumuri- lor intermediare deter-mină şi scăderea pro-ducţiei din amontele economiei naţionale





Determină reducerea


investiţiilor în capaci-tăţi de producţie





Deteriorează încre- derea în guvern, in-


duce teama de vii- tor şi determină re-ducerea veniturilor folosite de popula-ţie pentru consum 





 Reduce consumul zilnic de bunuri al 


       populaţiei





 Echilibru al


 subocupării





   Scăderea cererii 


         globale





Frustare, violenţă,


furturi, sinucideri





  Birocraţia Statului îi 


   scoate din statistici





 Şomaj pe timp


    îndelungat








